

今天
消息

广东61人中医医疗队今早出发

羊城晚报讯 记者林清清,通讯员粤杏林报道:按照国家中医药管理局部署,2月17日上午,61名由广东省中医药系统选派的援助湖北医疗队队员携带医疗物资分别在广州、深圳集结,出征湖北武汉支援疫情救治工作。广东省卫健委副主任、省中医药局局长徐庆锋前往广州南站为医疗队送行。

徐庆锋在现场表示,疫情就是命令,防控就是责任,广东中医医疗队员响应国家号召远赴湖北支援,充分体现了“敬佑生命、救死扶伤、无私奉献、大爱无疆”的白衣天使精神,广东医生的仁心仁术和大医精诚。他语重心长地叮嘱队员们一方面勇于冲锋在前、救死扶伤,另一方面要保护好自身安全,做好个人防护。徐庆锋

多国已投入对新冠病毒疫苗的研发,世卫表示——
疫苗有望在18个月内准备就绪

有效药物是防控疫情的制胜武器,重症救治是降低病亡率的关键。记者从2月15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,已经有7个诊断检测试剂获批上市,部分药物筛选与治疗方案、疫苗研发、动物模型构建等取得阶段性进展。

疫苗研发进展如何?

部分品种已进入动物实验阶段

新型冠状病毒疫苗的研发对疫情防控起着举足轻重的作用,进展备受关注。

从新冠肺炎疫情伊始,我国第一时间启动疫苗研发工作。组建团队、启动专项、分离毒株……科研人员正以分秒必争的状态,全力以赴开展科研攻关。

1月7日,中国科研人员就从样本中分离出新型冠状病毒并检测出病毒全基因组序列,并及时向全世界公开全部信息,为疫苗研发奠定基础,受到世界卫生组织的高度好评。

“实行挂图作战,每个工作节点精确到天。当前部分疫苗品种已经进入动物实验阶段。”科技部中国生物技术发展中心主

药物研发进展如何?

部分药物初步显示临床疗效

在武汉十余家医疗机构,一种名为“瑞德西韦”的新药正进行临床试验,科研人员密切关注和记录着已入组的168例重症患者,17例轻型、普通型患者的康复状况。

位于武汉江夏大花山户外运动中心的中方舱医院门外,运载着新冠肺炎患者的救护车陆续到达。根据国家中医药管理局医疗救治专家组的临床观察,通过中西医结合,轻症患者恢复快,重症患者治疗周期缩短。

在多轮筛选的基础上,国务院联防联控机制科研攻关组聚

重症患者怎么救?

更多新技术显现效果

中日友好医院的呼吸与危重症医学团队整建制搬到武汉,从2月1日到现在,半个月来团队已能开展几乎所有的对呼吸衰竭的诊治技术。

在武汉部分医院,独立院区被开辟出来,作为专门收治重症和危重患者的定点医院。各地驰援的医疗队队员覆盖了ICU、呼吸与危重症医学科、心内科、消化内科等多个科室,携手全力救治患者。

在总结救治经验的基础上,医疗专家还专门形成重症和危重症患者诊疗的方案,提出了加强使用有创呼吸机等一系列方法。

有的新冠肺炎轻症患者突然转为重症和危重症,被认为是体内突然出现“炎症风暴”,即人体免疫系统过度反应,造成对自身的伤害。

能否及时阻断“风暴”?一些潜在药物开始临床试验。“正在筛选一些老药。”周琪说,中国科学

全国前两例新冠肺炎逝者遗体解剖获得病理已送检

据新华社电 在国家法律政策允许下,并征得患者家属同意,全国第一例、第二例由遗体解剖获得的新冠肺炎病理16日完成送检。

记者从武汉市金银潭医院获悉,16日凌晨3时许,全国第一例新冠肺炎遗体解剖工作在武汉市金银潭医院完成,并成功拿到新冠肺炎病理。16日18时

目标:武汉雷神山!



纳入第四批国家中医医疗队的广东队员在广州南站举行出征仪式 羊城晚报记者 周巍 摄

我们在一线

从羊城到江城

“羊家”五虎将“逆行”赴荆楚



武汉 20个日夜6赴“红区”

武汉,是这场“战疫”最早打响的地方。

从春运开始,汤铭明就一直关注着这座城市——这是他外公外婆生长的地方。

1月24日,除夕夜,广东100多名白衣战士星夜驰援武汉,汤铭明拍摄、记录下了出征画面。

作为一名有10年党龄的老党员,他深受感染,主动向报社请战:“我要在现场,忠实地用影像记录所见,这是我的职责!”

1月28日,他被选为羊城晚报首个特派武汉记者,紧急出发赴武汉,抱着报社准备的防护服、口罩等物资,以一种从未想过的方式,第一次来到了武汉。

刚下飞机,就接到了武汉姨妈打来的电话:“你回家了,但是家人却不能与你相见。”

从此,他便进入了“战场”。在武汉,汤铭明与广东医疗队员

同吃同住,并接受了防护服穿脱培训。

这20天里,他冒着生命危险,6次进入感染风险最高的“红区”,累计拍摄图片数千张,影像资料200G。

2月13日,这支队伍又扩大了。

羊城晚报年轻记者张豪、李斯睿来到武汉,加入抗疫一线报道。

大年初四,李斯睿就报名请赴前线。就在两周前,他才刚结束半年援藏期。“临行前,家人为我剪短了头发,奶奶的眼泪湿润了。”他说。

张豪是一名“90后”,虽然早早就报了名,但接到出发命令的那一刻,他的双手都在发抖。出发前,他寄养了猫,剃了头发,唯独隐瞒了家人。“作为记者,逆行使命光荣。”他说。

荆州

辗转三地奔赴“战场”

2月11日凌晨,广东首批108名医疗队员抵达广东对口支援的湖北荆州。荆州,成了广东医疗队在湖北的“第二战场”。

随着“战场”一同转移的,还有羊城晚报的前线记者。

羊城晚报记者温建敏是前方报道组中唯一一名辗转武汉、荆州、洪湖三地的记者。

2月5日,他匆匆辞别妻儿,和几名广东媒体同行一起“逆行”赴武汉,并承担起整个广东在鄂报道组的领队任务。作为一名资深深度记者,温建敏见过许多大场面。高铁到达武汉站时,眼前的空空荡荡仍让他觉得有些悲壮。

到了武汉,他马上进入“战斗”状态,次日,他就带领前方报道组做了两场直播并发出一条当天稿。

每天,他还要帮报道组的同行协调住宿、吃饭、交通等琐事,争取一辆采访车,就要打许多电话,每天都要工作到凌晨。

在这种高速运转状态下,他突破万难进入了雷神山医院。最让他触动的还是那些普通人的面孔,2月9日,他写了一条报道《航拍雷神山医院,让我们记住了这些平凡的面孔》,让我们看到了这些淳朴可爱的“基建狂魔”。

2月10日,广东确定对口支援荆州的消息传来。2月11日,温建敏便受命赶往荆州一线。刚进入荆州市,他就得到信息,荆州市疫情最严重的地方在洪湖市,他直接更改目的地,到了洪湖。

2月11日,与温建敏同日到达荆州的,还有羊城晚报记者李钢。他这趟行程,是真正的“一波三折”。

大年初二,得知广东派出医疗队支援湖北,他第一时间报了名。

他报名报了三次,每一批有记者出发,他都要“请缨”。

2月10日晚,听说广东第一批赴荆州市医疗队出发,他或许有机会成为随队记者,李钢马上收拾行李奔赴机场。阴差阳错之下未能成行,第二天,他又抱着行李出现在了机场,成功跟第二批赴荆州市医疗队抵达前线。

制图/黄绮文

广东开展车站疫情防控专项检查

广州南站旅客量仅为同期1/6,站内设有发热旅客临时留观点

新风量输入,并开启器械通风设施以增强空气流通,保证室内空气质量。

广州南站相关负责人介绍,目前广州南站的旅客量大约是往年同期的六分之一,该站目前按照要求每天对厕所消毒4次,直升电梯在营业时间内每3小时消毒一次,扶梯每天不低于两次消毒,“我们在出入口设置了红外线体温监测仪器,如遇体温超过37.3摄氏度的旅客,机器会在电脑屏幕上显示,我们会对其现场进行手持体温计测量,如果体温还是超过37.3摄氏度,我们会将其送到临时留观

点,由医生用水银体温计进行再次核查,并调查流行病学史。如果确认是发烧,我们会将其送到定点医院进行核酸检测。”

“我们在检查中发现,目前大站的问题不大,但小站的问题比较多。存在的问题主要是有些体温测量仪器不准确,需要校正,一些小站的留观点设置不太合理。”广东省卫生监督所党委书记、所长张顺华向记者表示,下一步,卫生监督机构除了要加大对商场、宾馆、酒店的检查以外,还将加大对医疗机构、公共场所、高校的检查。

16日新增确诊病例2048例
全国累计治愈出院逾万例

据新华社电 记者17日从国家卫生健康委员会了解到,2月16日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2048例,新增死亡病例105例(湖北100例,河南3例,广东2例),新增疑似病例1563例。

当日新增治愈出院病例1428例,解除医学观察的密切接触者28179人,重症病例减少628例。

截至2月16日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例57934例(其中重症病例10644例),累计治愈出院病例10844例,累计死亡病例4826例(武汉1971例)。

1770例,累计报告确诊病例70548例,现有疑似病例7264例。累计追踪到密切接触者546016人,尚在医学观察的密切接触者150539人。

湖北新增确诊病例1933例(武汉1690例),新增治愈出院病例1016例(武汉543例),新增死亡病例100例(武汉76例),现有确诊病例49487例(武汉36385例),其中重症病例9797例(武汉8056例)。累计治愈出院病例6639例(武汉3458例),累计死亡病例1693例(武汉1309例),累计确诊病例58182例(武汉41152例)。新增疑似病例909例(武汉338例),现有疑似病例4826例(武汉1971例)。

广东新增确诊6例
新增死亡2例

羊城晚报讯 记者丰西西,通讯员粤卫信报道:17日,广东省卫健委通报全省最新疫情。

截至2月16日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1322例。16日当天全省新增确诊病例6例,新增出院37例,累计出院473例。新增出院病例中,5例为重型病例治愈出院,其他为普通型或者轻型治愈出院。

新增确诊病例中,深圳市、广州市、珠海市、中山市、茂名市和河源市各1例。新增死亡2例,为深圳市2例,累计死亡4例。另有疑似病例1例。有2870名密切接

触者正在接受医学观察。累计报告确诊病例中,深圳市415例、广州市339例、珠海市97例、东莞市89例、佛山市84例、中山市66例、惠州市58例、汕头市25例、江门市23例、湛江市22例、肇庆市17例、梅州市16例、茂名市14例、阳江市13例、清远市12例、韶关市10例、揭阳市8例、汕尾市5例、潮州市5例、河源市4例。

截至2月16日24时,在院的845例确诊病例中,轻型71例,普通型684例,重型60例,危重型30例。

广州新增确诊病例1例
新增治愈出院10例

羊城晚报讯 记者张华,通讯员穗卫健宣报道:2月16日0时至24时,广州市报告新冠肺炎确诊病例1例(海珠区1例,涉及场所为赤岗街道迎商酒店),新增治愈出院10例。

截至2月16日24时,广州市累计报告新冠肺炎确诊病例3442例,尚在医学观察825人。

339例确诊病例中,已治愈出院131例,无死亡病例。

每日战疫
(2月16日情况)·广东行动

羊城晚报讯 记者张华,通讯员穗卫健宣报道:2月16日0时至24时,广州市报告新冠肺炎确诊病例1例(海珠区1例,涉及场所为赤岗街道迎商酒店),新增治愈出院10例。

截至2月16日24时,广州市累计报告新冠肺炎确诊病例3442例,尚在医学观察825人。

339例确诊病例中,已治愈出院131例,无死亡病例。

深圳	市第三人民医院16日公布,联合有关单位研发出了具有更高敏感性和特异性的新冠病毒抗体检测试剂盒。(宋毅)
珠海	将地毯式排查登记全市出租屋和租住人员信息。(吴国硕)
汕头	潮南区简朴村推出“密切关注红色卡、动态巡查黄色卡、日常管理绿色卡、不忘过白色卡”等“四色卡”,确保排查不漏一户一人。(赵映光)
佛山	发布新冠肺炎中医药治疗方案,5个防病方法在家就能用。(郑城)
韶关	日前发布支持企业复工复产的若干政策意见,涉及加大金融扶持、做好税务保障等五大方面。(张文)
河源	根据防控工作需要,河源燃气企业推行网上充值缴费业务,市民可全程无接触充值缴费。(林海生)
梅州	投入工会经费和专项资金280万元支持开展疫情防控工作,为全市1.4万多名战斗在一线的职工群众送上工会的关怀慰问。(危健峰)
惠州	截至15日,市红十字会共收到抗击新冠肺炎疫情捐款196万余元。(陈晓鹏)
汕尾	红海湾经济开发区管委会为全区所有中小学校共计800多名教职工进行健康核查和免费核酸检测。(赵映光)
东莞	全市各级人大代表尤其是企业家代表积极捐款捐物,目前捐款金额累计759.19万元,捐赠物品价值达200.95万元,共计960多万元。(王红虹)
中山	市保险机构为疫情防控一线的医护、疾控、科研人员、新闻工作者、社区工作人员等人群提供专属疫情保险保障,个人最高保额达200万元。(林羽)
江门	截至15日,市红十字会共收到抗击新冠肺炎疫情捐款196万余元。(陈晓鹏)
阳江	开展“线下宣传+线上招聘”充分利用网格员的力量,实现网上招聘24小时不打烊,着力解决企业用工短缺问题。(全良波)
湛江	83个市直机关单位420名党员志愿者奔赴赤坎8个街道各社区防疫一线,加入防控疫情党员志愿者,充实赤坎区一线防控力量。(袁增伟)
茂名	税务部门梳理推出“茂税25条”,涵盖支持防控物资生产、支持小微企业发展等八方面的举措。(全良波)
肇庆	市人社局发布政策,符合条件企业疫情期间开展职业技能提升培训可获补贴,据实际参加培训人数每人每课时补贴30元。(杨再容)
清远	16日上午,清远一批重60吨的制造防护服原料,发往1000多公里外的武汉,将用于支援湖北防疫。(陈强)
潮州	市卫健委举办全市医疗救治培训会议,邀请市新冠肺炎防治专家组专家进行培训,提高各级医疗机构诊疗水平,降低医院感染发生风险。(赵映光)
揭阳	揭西县看守所会见室被临时改建成审判法庭,县人民法院在此集中开庭审理一批刑事案件,尽力做到疫情防控期间不误审判,同时最大限度减少人员流动和聚集。(赵映光)
云浮	企业有序复工复产,目前共有2148家企业提供23939个岗位。(杨再容)

制表
黄绮文